
Jérémy Blanc
Enrica Floris

ALGEBRAISCHE GEOMETRIE – I
Herbstsemester 2016

Universität
Basel
Mathematik
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Aufgabe 1
Sei k unendlich. Seien

X = {[x0 : x1 : x2 : x3] ∈ P3(k) | x0x3 = x1x2}
Y = {(x1,x2,x3) ∈ A3(k) | x1 = (x3)

2 +(x2)
3}

Finden Sie eine birationale Abbildung X 99K Y .
Tipp: Wenn Sie nichts finden, finden Sie zuerst birationale Abbildungen f : A2(k) 99K X und
g : A2(k) 99K Y (bemerken Sie dazu, dass x1 von den andern Variablen abhänging ist) und
benutzen dann g◦ f−1.

Aufgabe 2
Sei k unendlich. Finden Sie eine birationale Abbildung X 99K Y , wo

1. X = P2, Y = A2;

2. X = A2, Y = {[x0 : x1 : x2 : x3] ∈ P3(k) | (x0)
2 = x1x2};

3. X = P1, Y = {[x0 : x1 : x2] ∈ P2(k) | (x0)
2 +(x1)

2− (x2)
2 = 0}.

4. X = P1, Y = {[x0 : x1 : x2] ∈ P2(k) | (x0)
2x2 = (x1)

2(x1− x2)}.

5.* Glauben Sie dass eine birationale Abbildung X 99K Y existiert?

X = P1, Y = {[x0 : x1 : x2] ∈ P2(k) | (x0)
2x2 = x1(x1− x2)(x1−2x2)}.


